赤坎,在众多街道中 醇,美酒一般,泥丁进嘴, 是无可争议的长者,这里 是湛江城中的起笔外,一 个不起眼的小渔村,早在 宋代便集市成街,至清道 光年间亦已"商船蚁集, 业物流中心。

我和7位摄影 家结伴而行,在赤 坎老街踏访,走过 青石板路,穿行岭 南骑楼,于五彩缤 纷的店幡中寻找 家食铺。千里 之外,都是美食。 我们在准备这次 自驾游攻略时,就 做足了功课,精准 锁定当地特色美 —泥丁粥。

头一次品尝 传说中的泥丁粥, 大家颇感新奇,充满期 待。等到四笼点心、每人 一碗粥上齐,大家却面面 相觑,没有一个动筷子。 碗里看上去普普通通的 白粥,竟夹杂几条肉虫, 此乃泥丁,粗细如竹筷, 长短与小拇指相仿佛,形 似蚯蚓,呈泥灰色,有竖 条纹,头部有两个细小黑 点,像一双眼睛,好奇怪 的粥,看得人头皮发麻、 胆战心惊。

这 粥 直 的 像 网 上 介 绍的那么好吃?有胆大 的率先端起碗,闭上眼睛 喝了一口,直呼好味道。 闻言,其他人纷纷效仿。 我睁开眼,用筷子拨开泥 丁,轻轻一嘬,唇齿之间 顿时充盈着鲜美纯香,整 个胃都暖暖的,海的鲜味 慢慢散开,越回味越甘



软滑爽脆,入口即化,鲜 味尽出,这时的米已不再 是米,每一粒米都在跳 舞,这时的粥也不再是 粥,每一滴粥都在唱歌, 我觉得周身像接通了快 乐的电流,愉悦因

子在体内盘旋,唤 醒沉睡已久的五 脏六腑,从来没尝 过这么鲜的滋味, 自然、纯粹、清新、 淡雅,却又鲜香润 滑,回味无穷,与 味精调料勾兑出 来的浓烈之鲜有 着天壤之别。眨 眼工夫,碗已见 底。再来一碗? 再来一碗! 谁也 没想到,碗中泥丁 瞬间化作馋虫,暌

违多年的饥饿感,扑面而 来, 一碗泥丁粥,把每个 人都打回原形,仿佛突然 回到了少年时代。

举目四望,座无虑 席,南腔北调,觥筹交错, 在一众食客喝彩叫好声 中,掌勺大厨闪亮登场, 师傅名曰卢波,笑容可掬 地操着一口粤语致谢,我 一句也没听懂,那又有什 么关系呢,收银台后悬挂 的近十块匾额—— (**)(**)(**)(**)(**)(**) 的近十块扁额-"湛江市大师工作 室领头人"等,提示

着此店此厨的不同 凡响。世上没有随随便 便的成功,熬出如此美味 泥丁粥的厨师一定是个 有故事的人,我主动加了 卢波的微信。

原来,农家子弟卢波 是当地有名的"励志 哥"。他初中毕业,读技 校学烹饪,进宾馆从学徒 自主创业开酒店,生意红 火三个月,遭遇"非典", 关门大吉,只身周游世界 打工学艺,见识越广,卢 波越感到自己先天不足, 他回到家乡重新开店,夜 以继日地复习功课,2014 年参加成人高考,43岁的 他是考场上年龄最大的, 最终差2分落榜,2021年 终于考上了,却已年届半 百。复习备考的过程,也

是卢波厨艺突飞猛进的 过程,他刻苦钻研,精益 求精,积极报名参加各类 厨艺大赛,屡获大奖,成

为粤西地区第一个烹饪 专业教授级高级工程师。 卢波的拿手绝活有 蒜蓉烧生蚝、天然骨鳝黄 豆鸡子汤,最出名的还是

泥丁粥,被评为"湛 江名点"。他告诉 我,泥丁,学名叫可 口革囊星虫,有"海 洋冬虫夏草"的美

誉,营养价值很高,具有 滋阴降火、清肺补虚、活 血强身及补肾养颜等功 效。收拾泥丁是个精细 活,左手捏着清洗过的泥 丁,右手持细长竹签在泥 丁头穿个洞,再刺向泥丁 尾,抽去肠肚,清洗内翻 处理好,静置沉淀,熬制 泥丁粥有诀窍,别人多用 大米,他则选用热带海边 的红米,一碗泥丁粥,看 似简单,工序极其复杂, 时间火候必须严格控制, 味道鲜美的奥秘全在高 汤里,粥煲好了,米粒开 花,加入面包片、葱花,舀 勺入口即化,香滑绵 软,滋润心肺。年轻人评 价其堪称粥界的"天花 板"。口口相传,口碑载 道,许多外地顾客慕名而

读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

郑辛遥

年纪越大, 交友越慎。

来,小小店铺顾客盈门, 最多的时候一晚上需要 200份泥丁粥。

作为美食爱好者,我 对发源于岭南的粤菜并 不陌生,它由广州菜、潮 州菜、客家菜、雷州菜等 四种地方风味组成,湛 江因地处雷州半岛其菜 看归属道法自然的雷州 菜,食材新鲜,清淡白 灼,原汁原味,味美鲜 香,令人口舌生津。坊 间有"在湛江叫海鲜,离 湛江叫海味"的说法。 湛江街头稍有点名气的 饭店,是不可能让味精 鸡精进厨房的,厨师丢 不起那人。

沧海桑田,粥香弥 漫,赤坎当年临海的十个 货运码头,现在全部"搁" 在街面上了,失去运输功 能的旧日码头,如今成了 时光博物馆,我在这里久 久徘徊,观游人如织,听 涛声依旧。

遇见了平凡而又不平凡的人,时不时被 感动着。 前几天出门办点事,午餐从简从轻,

平常的日子,因平常和不平常的事,

走进一家馄饨连锁店。高峰时段,店里 的食客熙熙攘攘,老板娘端着盘子来来 回回。馄饨很快端来了,我在手机上查 看办事流程,心不在焉地吃了起来,周围 的人来了去了,浑然不知。店堂安静很 多后,老板娘倚墙而站,离我很近。我抬 头,她对我微微一笑, 平凡的好人

> 瑞 秋

问:味道还行吗? 我刚 才吃得不专心,没啥感 觉,为了回话,特意细品 一口说:还行,煮的时

间可能有点长,皮有点软,馅有点淡了。 说完又低头自顾自吃了。老板娘不知什么时候回到了厨房,不一会,端来一碗热 腾腾的馄饨说:不好意思啊,你那碗是事 先煮好的,高峰时段怕客人久等,没想到 你的舌尖这么灵敏。这是新煮的,换一 碗吧。我有些不安和自责,尽管是老板 娘主动套话,但我不该这么直率,冲着简 单快捷而来,点评时却严苛到一丝不 苟。我已经吃饱了,看着新来的一碗,无

所适从。老板娘说:能吃几只就 吃几只吧。我于是用勺子舀了一 个,体验口感后说:不错,皮有了 嚼劲。吃完离店时,老板娘亲切 地招呼:下次再来噢。我点点头

说一定。她那么尽心尽力,回头客一定 会多的,我边走边想,掺杂着我的期许。

前天傍晚,在去一家护肤品专卖店 的路上,一个小小意外,让我又遇见了一 位好人。那家店离我家1000多米,我逛 店是名,实为散步。穿旅游鞋嫌热,我穿 了双平底白皮凉鞋。这鞋买了很久,是 当年的新潮款,基于材质和款式,掏钱时 并没有犹豫。付完钱营业员送我出店门 时关照,牛津鞋底是粘胶的,不宜碰水。 我说早说呢,下雨天不穿它出门可以,上 路后不受潮不沾水不能保证,为何做得 那么娇气呢? 这双鞋买回来后搁置了很 久,"旱鸭子"的事已淡忘,也不记得有没 有踩到过水。散步至半路,在前不着村, 后不着店的地方,脚下感觉到了异常,低 头一看,吃了一惊,鞋底从后跟往前开 裂,只有小面积粘连着,鞋底和鞋面彻底 分离,是分分钟可能的事。我小心翼翼 地挪动,搜肠刮肚同类的故事,结果搜到 一片空白。这种尴尬怎么摊上我了? 附 近连杂货铺都没有,拖鞋也买不到,向后 转回家,和往前走去专卖店,距离上差不 多,赤脚在碎尖石上走不了几步,定会皮

开肉绽。家里正巧没有 人, 救兵搬不来。我向 人行道右侧的草丛扫 视,希望里面有被遗弃 的绳子,能把鞋捆在脚

上,可惜没有,连根草绳也没有。我看着 不堪的鞋子,哭笑不得。突然,一快递小 哥骑着三轮货车,由远而近,但在离我一 百米的前方停下了,他打开手机,像是在 查看和处理新订单。有救了,他有解救 神器。我兴奋地向他猛挥手,他专注于 手机,没有看见。我一步一步挪到了他 的跟前,抬了抬那只坏了鞋的脚,不好意 思地说:能否借用一下你的胶带? 他爽 快地说没问题,立马把胶带递了过来。

我用胶带把鞋绑了一圈,他说多绑 几圈以防万一。我这才松了口气, 说谢谢他帮我,想转点钱打赏,他 不肯。我说要不是遇见他,不知会 怎样,感谢是应该的。他说胶带是

现存的,他也没做啥,说完笑了,笑得憨 厚,是帮了人家后的开心。我看他衬衣 被汗水浸泡着,当务之急需要喝凉茶或 饮料降温,但他像是在捍卫自己的善良 和尊严,不肯出示手机收钱码,我无奈地 道谢后转身离去。到了专卖店,我把发生 的故事说给店主听。店主听后感慨道:要 不是遇到贵人,你现在可能还在路上耗 着,好人总会意外地遇见好人。高情商的 店主,把我也一并夸了,我们都乐了。

从前夏夜纳凉,数着星星,家长里 短,好人坏人。现在夏夜孵空调,聊平凡 与不平凡,善人善事如同天上的星星,一 直在那里闪烁。



扫一扫,关注"夜光杯"

绿豆刨冰 史济民

啤酒杯中绿豆汤,冰球在顶结清霜。 惊呼七月无情热,满饮一瓢通体凉。 已忘门前是尘世,直将店里作仙乡。 童年梦远须眉白,记忆珍藏岁序长。

盛夏酷暑,人们常执扇于手,既可取凉, 又能遮阳,实惠方便,胜过使用"迷你小风

扇子,在我国历史悠久,现代作家沈从 文的《扇子史话》认为:"从考古资料方面推 测,扇子的应用至少不晚于新石器时代陶器 出现之后""但有关图像和实物的发现却较 晋代崔豹的《古今注•舆服》说:"五明 扇,舜所作也""雉尾扇,起于殷世"。上古, 舜接受尧禅让后,可能以植物枝条和叶片制 成"五明扇",并利用这种原始长柄扇张榜求 贤;殷商时期,帝王外出巡视,由侍者执"雉 尾扇",这种禽类羽毛制作的长柄扇可遮阳、 挡风、避沙。在周代,规定"天子八扇",那考 究的长柄扇俨然成为威仪的装饰品。2007 年,在汀西靖安李洲坳东周古墓出土短柄竹 扇,扇柄偏于一侧,形似斧头,具有实用价 值,堪称今之扇子的鼻祖。

在秦汉,扇子已是人们普遍使用的取凉 之物,扇柄移至中间,竹木为架。这种柄短 形小、宛若圆月的对称式平扇问世后,长期 流行,成为我国传统风格的扇型。西汉扬雄 的《方言·杂释》说:"扇,自关而东谓之箑,自 关而西谓之扇,今江东亦通名扇为箑。"民间 则有"齐纨楚竹"之说,指以山东绢和湖南竹 所制的扇子。

到唐代,我国的绢 扇传入东瀛,并在日本

宫廷流行。唐诗中,扇子的出镜率颇高,如 李白的《夏日山中》有"懒摇白羽扇,裸袒青 林中",白居易的《苦热喜凉》有"火云忽朝 敛,金风俄夕扇",元稹的《高荷》有"飐闪碧 云扇,团圆青玉叠",刘禹锡的《团扇歌》有 "团扇复团扇,奉君清暑殿",柳宗元的《茅檐 下始栽竹》有"夜窗遂不掩,羽扇宁复持",李 商隐的《念远》有"皎皎非鸾扇,翘翘失凤 簪",杜牧的《秋夕》有"银烛秋光冷画屏,轻

炎炎夏日话扇子

朱少伟

罗小扇扑流萤",温庭筠的《郭处士击瓯歌》 有"宫中近臣抱扇立,侍女低鬟落翠花",俱 为隽句。

折扇乃扇中佼佼者,曾叫作"腰扇""叠 "蝙蝠扇"等。其起源甚早,晋代陆云的 《与兄平原书》提及"有扇如吴扇、要[腰]扇 亦在",张敞的《东宫旧事》谓"皇太子初拜, 供漆要[腰]扇、青竹扇各一";魏晋无名氏的 《子夜四时歌・夏歌二十首(其五)》则有"叠 扇放床上,企想远风来"(收录于北宋郭茂 倩所编《乐府诗集》)。《南齐书·刘祥传》也 记载:"司徒褚渊入朝,以腰扇障日";宋末 元初胡三省的《资治通鉴音注》解释:"(南 齐高帝时)腰扇,佩之干腰,今谓之折叠 扇。"由此可见, 魏晋南北朝的"腰

扇", 因收拢时可插干腰间, 故得其名: 而 "叠扇"之名,已与现代相似。《宋史》记载, 北宋端拱元年(988年),日本一位僧人向宋 太宗进贡的礼品清单中有"桧扇(按:类似 檀香扇)二十枚、蝙蝠扇二枚";此为史籍所 记外来贡物中折扇初次现身, 距我国折扇 亮相已晚了六七百年。

扇面早就与艺术结缘。唐代张彦远的 《历代名画记》有杨修为曹操"画扇误点成 蝇"的记载,表明在东汉末年便有人画扇 面。《晋书·王羲之传》记载:"(王羲之)尝在 蕺山见一老姥,持六角竹扇卖之。羲之书其 扇,各为五字,姥初有愠色。因谓姥曰:'但 言是王右军书,以求百钱邪。'姥如其言,人 竞买之。"东晋大书法家王羲之(世称王右 军)为帮助贫苦老妇,在她出售的普通扇子 上亲笔题字,使之价格陡增,这则佳话令人 感动。宋代以降,大凡文人雅士均爱在折扇 上题诗绘画,馈赠亲友。北京故宫博物院收 藏有数千件明清折扇画页,虽历尽沧桑,但

清代王廷鼎的《杖扇新录》称:"古有棕 扇、葵扇、蒲扇、蕉扇诸名,实即今之蒲扇,江 浙呼为芭蕉扇也。"古往今来,我国的扇子品 种繁多,琳琅满目,人们却一直对朴实无华 的芭蕉扇情有独钟。

两个月前,女儿又一次在巴黎的街头漫步,感受着 时光流淌而过的痕迹。一切都那么安静祥和,仿佛这 是一座与尘世隔绝的小城市。她正打算去埃菲尔铁 塔,忽然接到了一个做翻译的朋友电话。说是自己的 嗓子哑了,让女儿替她上镜做翻译。

拗不过友人的好意,女儿只好勉强 去应试。她临时找别人借了电脑,在线 上给一名导演做同声翻译。女儿跟我 说,就怕搞砸了,心里仿佛有一只小鸟在 胸腔里不停地扑打着翅膀。然而,正是 这种不安,让她像是站在起跑线前的运 动员,内心充满了期待和紧张感。

几天后,女儿回到了威尼斯。友人 推荐她给卢卡•毕格兹做翻译。她兴奋 地告诉我, 毕格兹是意大利当代最重要

的摄影导演。七年前,他做客上海戏剧学院与上海温 哥华电影学院,进行了两场大师班活动。上海天山电 影院举办了毕格兹摄影电影问顾展……这次给重量级 的大师做翻译,女儿把自己的简历投给了毕格兹,被选 中后,喜上眉梢。她随即做翻译的准备工作。她一度 犹豫不决,疑虑不断徘徊于脑海之中,如同一只顽皮的 小鱼,在清澈的溪水里跳跃着。

女儿说,给卢卡·毕格兹线上电影摄影课做中文直 播同传的翻译,怕出洋相给中国人丢脸。我说,难得的 机会,干嘛不去尝试一下?翻译要在实践中锻炼提 高! 如果压力不是大到你顶不住的程度时,它会是-种享受,而且是极好的精神享受。女儿思前想后,打算 放手一搏。她准备了7~8张纸的专业名词备用,结果 基本没用上。毕格兹先生简洁、生动和幽默的语言,打 消了女儿的疑虑。我看到了女儿做直播翻译的截图, 她的小脑瓜与卢卡·毕格兹的大脑门出现在屏幕上。 与大师的合作是惊喜,也是荣耀。瞬间,女儿写下了翻 译过程的感受:一开始他调不好zoom(视频软件).-直龇着牙傻乐,中间他的狗疯了,老头(卢卡•毕格兹) 还跑去玩了一会儿狗。很有趣的翻译体验,我学到了 好多电影名词和摄影知识。他的特点就是务实高效, 低成本,不把自己端到艺术家的高度,去简单复刻自己 的成功。他认为摄影师就是要为电影去服务的,要不 断舍弃自己的偏好去成就整个电影,认真剖析自己犯 过的错误,哪些意外成了神来之笔,哪些镜头他到现在 都觉得很羞耻。

率真可爱的米兰老头,激情让他青春永驻。他对 女儿的翻译非常满意。特意回了电子邮件:"很高兴读 到你的文字,我总是害怕变得无聊、重复和可预测。真 的感谢你"。署名"卢卡"二字,意味着光明使者。女儿 的心里生出了无限欢喜,人生总是在尝试,然后,记忆 留驻,百转千回。

玩

米兰老